2. PĀRBAUDES DARBS 11. KLASEI EKONOMIKĀ ,,IEKŠZEMES KOPPRODUKTS”.
1. VARIANTS.

1. Dati – miljonos eiro
Patēriņš                     32000

Neto eksports            -12000

Investīcijas                5000

Imports                     18000

Valdības izdevumi    120000

  1) Aprēķini IKP pēc ienākumu vai izdevumu metodes (uzraksti arī formulu)! 2) Aprēķini eksporta vērtību un secini, vai Latvijas iedzīvotāji vairāk atbalsta ārvalstis vai Latvijas ražotājus! 3) Nosaki, vai Latvijas IKP palielinātos, ja sekmīgi īstenotos aicinājums ,,Izvēlies Latvijas preci.”

2.Izmantojot tabulas datus, nosaki vai aprēķini!

	
	Starpprodukts (eiro)
	Ieņēmumi no produkcijas pārdošanas (eiro)
	Pievienotā vērtība (eiro)

	Anna salasa 30 kg melleņu un tās pārdod uzpircējfirmai ,,Meža veltes” par 3 eiro /kg.
	------------------
	
	

	Firma ,,Meža veltes” pārdod ogas par 3,5 eiro/ kg konservu ceham ,,Odziņa”
	
	
	

	Cehs ,,Odziņa” no ogām izvāra 100 puslitra burciņas un pārdod katru par 1,50 eiro bāzei
	
	
	

	Biznesmenis Jānis nopērk visas burciņas par 2,00 eiro katru.
	
	
	

	Biznesmenis Jānis burciņas pārdod pircējiem par 2,20 eiro/ gabalā.
	
	
	

	Kopējie ieņēmumi no pārdošanas
	-----------------
	
	----------------

	Kopējā starpprodukta vērtība
	
	------------------
	----------------

	Pievienotā vērtība
	-----------------
	------------------
	


3. Kas tiks ieskaitīts IKP un to palielinās (+), kas nemainīs (0), un kas netiks ieskaitīts un to samazinās (-)?

1. Tava vecmāmiņa saņem pensiju.

2. Maksa par ieejas biļeti spīdveja stadionā.

3. Tu pērc privatizācijas sertifikātus.

4. Rūpnīcas ,,Dautrans” strādnieki saņem darba algu.

5. Biznesmenis tirgo second hand preces.

6. Valsts nopērk zemnieku izaudzētos kartupeļus.

7. Rūpnīca ,,Laima” izgatavojusi 10 000 konfekšu kastes ,,Asorti.”

8. Tēvs dēlam uz bankas rēķina iegulda 120 eiro.

9. Lai nebūtu jāmaksā nodokļi, mēbeļu firma vienojas ar mežsaimniecību par priedes koka piegādi apmaiņā pret ofisa mēbelēm.

10. Lietuvas uzņēmēji Daugavpilī atver veikalu ,,Maxima.”
4.Savieno jēdzienus ar paskaidrojumiem!
1.Pievienotā vērtība                            A. Valsts maksājumi, par kuriem pretī nedod preces

2. Galaprodukts                                   B. Valsts atbalsts privātpersonām un uzņēmumiem

3. IKP                                                 C. Starpība starp kopējo vērtību un starpproduktu
4. Transferti                                        D. Preču daudzums, ko var saražot, pilnīgi izmantojot           

                                                                 visus resursus

5. Subsīdijas                                       E. Pēc ienākumu un izdevumu metodes

6. Potenciālais IKP                             F. Valsts vai privātpersonu ieguldītā nauda biznesā

7. IKP aprēķina...                               G. Tiek izmantots kā resursi galaprodukta ražošanā

8. Investīcijas                                      I.  Latvijā gada laikā saražotais preču daudzums naudā

9. Starpprodukts                                  J. Nodokļu politika valstī

10.Fiskālā politika.                              K. Preces un pakalpojumi galīgam patēriņam

Vērtējums.

1.uzd. Aprēķini -par 1. uzd.- 6 p. (1 p. – formula, 5. p. – risinājums), par 2.uzd.- 2 p. Par katru jautājumu- 1 p.  Kopā- 10 punkti.

2. uzd.Par katru rādītāju – 1 p., par 2 pēdējiem – 2 punkti. Kopā 20 punkti.

3. uzd. Par katru pareizi noteiktu IKP rādītāju – 1 punkts, kopā 10 punkti.

4. uzd. Par katru pareizi noteiktu jēdzienu – 1 punkts,kopā - 10 punkti.

Kopā max. punktu skaits- 50.

Darbs vērtēts uz 10 ballēm.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-5
	6-10
	11-15
	16-23
	24-29
	30-34
	35-38
	39-43
	44-47
	48-50


2. PĀRBAUDES DARBS 11. KLASEI EKONOMIKĀ ,,IEKŠZEMES KOPPRODUKTS”.

2. VARIANTS.

1. Dati – miljonos eiro
Patēriņš                     48000
Neto eksports            -16000
Investīcijas                8000
Imports                     3600

Valdības izdevumi    280000
  1) Aprēķini IKP pēc ienākumu vai izdevumu metodes! 2) Aprēķini eksporta vērtību un secini, vai Latvijas iedzīvotāji vairāk atbalsta ārvalstis vai Latvijas ražotājus! 3) Nosaki, vai Latvijas IKP palielinātos, ja sekmīgi īstenotos aicinājums ,,Izvēlies Latvijas preci.”

2.Izmantojot tabulas datus, nosaki vai aprēķini!

	
	Starpprodukts (eiro)
	Ieņēmumi no produkcijas pārdošanas (eiro)
	Pievienotā vērtība (eiro)

	Jānis izaudzē 5 cūkas (pa 100 kg katru) un gaļu pārdod uzpircējfirmai ,,Slakteris” par 2,00 eiro/kg.
	------------------
	
	

	Firma ,,Slakteris” pārdod gaļu par 2,50 eiro/ kg firmai – gaļas kombinātam ,,Miesnieks.”
	
	
	

	Firma ,,Miesnieks” no gaļas izgatavo 500 kg desas un pārdod katru par 2,80 eiro/kg
	
	
	

	Biznesmenis Pēteris nopērk visas desas par 3,00 eiro/ kg.
	
	
	

	Biznesmenis Pēteris desas pārdod pircējiem par 3,50 eiro/ kg.
	
	
	

	Kopējie ieņēmumi no pārdošanas
	------------------
	
	----------------

	Kopējā starpprodukta vērtība
	
	-----------------
	----------------

	Pievienotā vērtība
	-----------------
	------------------
	


3. Kas tiks ieskaitīts IKP un to palielinās (+), kas nemainīs (0), un kas netiks ieskaitīts un to samazinās (-)?

1. Maksa par boulinga spēli spēļu klubā.
2. Tava mamma saņem bērnu pabalstu.
3. Slimnīcas personāls saņem darba algu.

4. Tu pārdod ,,Ventspils Naftas” akcijas.

5. Valsts pārdod sev piederošās ,,Latvijas Gāzes” akcijas.

6. Lai nebūtu jāmaksā nodokļi, traktora īpašnieks vienojas ar firmas vadītāju par pakalpojumu barteru.
7. Valsts nopērk zemnieku izaudzētos kartupeļus.

8. Dēls mātei uz bankas rēķina iegulda 300 eiro.

9. Rūpnīca ,,Laima” uz ārzemēm eksportē savas šokolādes konfektes ,,Lācītis.”
10. Vācijas uzņēmēji Daugavpilī atver jaunu elektroinstrumentu fabriku.
4.Savieno jēdzienus ar paskaidrojumiem!
1.Pievienotā vērtība                            A. Valsts maksājumi, par kuriem pretī nedod preces

2. Galaprodukts                                   B. Valsts atbalsts privātpersonām un uzņēmumiem

3. IKP                                                 C. Starpība starp kopējo vērtību un starpproduktu
4. Transferti                                        D. Preču daudzums, ko var saražot, pilnīgi izmantojot           

                                                                 visus resursus

5. Subsīdijas                                       E. Pēc ienākumu un izdevumu metodes

6. Potenciālais IKP                             F. Valsts vai privātpersonu ieguldītā nauda biznesā

7. IKP aprēķina...                               G. Tiek izmantots kā resursi galaprodukta ražošanā

8. Investīcijas                                      I.  Latvijā gada laikā saražotais preču daudzums naudā

9. Starpprodukts                                  J. Nodokļu politika valstī

10.Fiskālā politika.                              K. Preces un pakalpojumi galīgam patēriņam

Vērtējums.

1.uzd. Aprēķini -par 1. uzd.- 6 p. (1 p. – formula, 5. p. – risinājums), par 2.uzd.- 2 p. Par katru jautājumu- 1 p.  Kopā- 10 punkti.

2. uzd.Par katru rādītāju – 1 p., par 2 pēdējiem – 2 punkti. Kopā 20 punkti.

3. uzd. Par katru pareizi noteiktu IKP rādītāju – 1 punkts, kopā 10 punkti.

4. uzd. Par katru pareizi noteiktu jēdzienu – 1 punkts,kopā - 10 punkti.

Kopā max. punktu skaits- 50.

Darbs vērtēts uz 10 ballēm.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-5
	6-10
	11-15
	16-23
	24-29
	30-34
	35-38
	39-43
	44-47
	48-50


